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1.

Asagida periyodik tablonun bir bélimu ve elementlere ait bazi sorularin bulundugu bir tablo
verilmistir. Notr haldeki 4 numarali atomun son yodrtuingesinde 3 elektron bulunmaktadir.

Yorumlar

5 numarall atomun grup numarasi 4 numaral atomun grup
numarasindan 1 fazladir

4 numarall elementin atom numarasi 12 olabilir.

1 ve 2 numarah atomlann kimyasal 6zellikleri benzerdir.

4 numarall elementin periyot numarasi en kacaktir.

Dogru | Yanhs
v
v
v
v

Verilen periyodik tablo ile ilgili Dogru / Yanlig etkinligi ve 6grencinin bu etkinligi tamamladidi gizelge yukarida
verilmistir. Etkinlikte dogru isaretlemeler 6grencilere 5 puan kazandiracak, yanlig isaretlemeler ise 2 puan

kaybettirecektir.

Buna gore 6grenci etkinlikten kag puan almigtir?

A)6

B) 11 C) 13

D) 20

Bir DNA'da karsilikli baglanan M ve N nukleotidlerinin yapisini olusturan kisimlar sembollerle asagidaki gibi
gOsterilmistir.

M nakleotiti

)

N niikleotiti

L

Buna gdre verilen se¢ceneklerdeki ifadelerden hangisi yanlistir?

&

A) @ ve . sembolleri seker ve fosfatl gdstermektedir.

B) ﬁ sembaola timin bazini gbsteriyorsa M nikleotiti timin nikleotitir.

C) ﬁ : Q L . ve * sembolleri DNA'nin yapisindaki 4 organik bazi temsil eder.

D) M nikleotiti guanin nikleotiti ise N nilkleotiti sitozin nikleotitini temsil eder.




3. Fosil yakitlar yandiginda CO,, NO,, SO, gibi gazlar havaya karigir. Bu gazlar havadaki su buhart ile
tepkimeye girerek karbonik asit (H,CO,), nitrik asit (HNO,) ve silfirik asit (H,SO,) gibi asitleri de olusturur. Bu
asitlerin yagislarla yerylGzine inmesi sonucu asit yagmurlari ortaya ¢ikar.

Gegtigimiz aylarda ortaya ¢ikan, salgin hastaliga sebep olan, pek ¢ok tlkeyi olumsuz etkileyen koronaviriisin
yayllmasiniengellemek igin alinan énlemlere bagli olarak atmosferde CO,, NO,, SO, gibi gazlarin oraninda
bazi degisimlertespit edilmistir. Ornegin Cin’de uygulanan, fabrikalarin gegici olarak kapatilmasi ve insanlarin
gerekmedikge disari gikmamasi gibi dnlemler fosil yakitlarin tiiketiminin 6nemli 6lglide azalmasina neden
olmustur. Asagida Cin’de troposferde (atmosferin yere temas eden en alt katidir) 2019 ve 2020 yillarinda bazi
aylara ait NO, yogunlugu harita Gzerinde verilmistir.

1-20 Ocak, 2019 28 Ocak-9 Subat, 2019 10-25 Subat, 2019

Troposferdeki Ortalama NO,
B
0 125 250 375 =500

Yukarida verilenlere gore,

I. Koronavirtsin zararli etkileri olmasina ragmen yayillmasini engellemek i¢in alinan énlemler dogada olumliu
sonuglar ortaya g¢ikarabilir.

I. Cin’de atmosferdeki NO, gazinin yogunlugu 2020 Ocak ve Subat aylarinda 2019 yilindakine gére oldukga
azalmstir.

ll. Haritada Dinya genelinde yagmur sularindaki HNO, yogunlugu gdsterilmistir.

Cikarnimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill. C)lvell D) I, II've lll.




4. Bir siviya batan cisimler hacmi kadar hacimde sivinin yerini degistirir. Sivi basinci ile ilgili denemeler yapan
Arif, suda battigi bilinen 1, 2 ve 3 numarali cisimleri ayri ayri denemelerde tek baslarina su dolu kaba
birakmigtir.

2
3
| -

Buna gére kabin tabaninda olugan sivi basinglarninin degisimi hangi grafikteki gibi olabilir?
( Bélmelerin 6zdes oldugu ve kaptan sivi tasmadigi bilinmektedir)

A) B) o4

&

1 2 3 n 1 2

Basing

Cisimler 3 Cisirr'ier
C) e D) ¢
1 2 3 Cisimler 1 2 3 Cisimler




5. Belirli bir bélgede uzun siire boyunca gézlemlenen hava olaylari ortalamasina iklim denir. iklimler en az 35-
40 yillik hava gdzlemlerine ait ortalama veriler sonucunda belirlenir. Hava olaylari ise; belirli bir yerde kisa
sureli (gunlik veya haftalik) etkili olan hava sartlaridir.
iklim ve hava olaylan ile ilgili yukanda verilen bilgiler dogrultusunda agagidaki olaylar siniflandinidiginda
hangi segenek agikta kalir?

A) Dogu Anadolu Bdlgesi’nde kis aylari soguk ve kar yagisli gectigi icin genellikle bazi kdy yollari kapanir.
B) Gegtigimiz hafta, istanbul’da son 20 yilin en soguk giini yagandi.

C) Karadeniz Bolgesi genellikle her mevsim yagis aldigi igin dogal bitki 6rtlist ormanlardir.

D) Akdeniz Bolgesi’nde yaz aylar ¢cok sicak gectigi icin bu bolgede deniz turizmi geligsmistir.

6. Gunimdizin popiiler bilim dallari arasinda biyoteknoloji ve genetik mihendisligi yer almaktadir. Genetik
muhendisligi, DNA Gzerinde yapilan degisikliklerle ilgilidir. Yani istenilen genlerin secilmesi, gogdaltiimasi,
farkli canlilara ait genlerin birlestiriimesi, bir genin baska canlidan farkli bir canliya aktariimasi ile ilgilenir.
Biyoteknoloji ise genetik miihendisligi ¢alismalari sonucunda olusan yapidan, enddstri yolu ile farkli Griinler
elde edilmesi anlamina gelir. Genetik mihendisleri, bakterileri kullanarak bir canliya ait geni baska bir canhya
aktarmayi ve genin sayisini artirmayi basarmiglardir. Gen aktarimi sayesinde bakterilerin insiilin hormonu
Uretmesi saglanmis ve bu hormon, seker hastaliginin tedavisinde kullaniimistir.

Aktarimak e Gen bakt_eriye Eklenen gen
Istenen gen eklenir. bakteri DNA'siyla
birlesir.

Verilen bilgilere ve sekle gore;

I. Yapilan igslem sonucunda bakterinin genetigi degistirilmistir.

II. Genetik mUhendisligi ile biyoteknoloji birbiriyle iliskili alanlardir.
[1I. instilin hormonu Uretilmesi biyoteknoloji ile ilgilidir.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, llve lll.
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Yukarida bir DNA parcasinin nukleotid dizilimi farkli sembollerle gosterilmistir. Bu DNAnIn
eslenmesi sirasinda olusan hatalardan dolayi K ve L DNA'larinda bazi nukleotidler eksiktir.
Buna gore;

I. K DNA pargasinda gorulen bozulma sonraki DNA eslemesinde onarilabilir

Il. *sembolu Timin ndkleotidi ise O semboll Guanin nlkleotidi olabilir.
[ll. Esleme sirasinda hata olmasaydi K ve L DNA'larinin baz dizilimi farkh olurdu.

verilen ifadelerden hangileri kesinlikle yanhstir?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C)lvelll. D) Il ve lll.

- Her insanin beslenmesinde énemli bir yeri olan ekmegin hikayesi, tarlaya ekilen bugday tohumlarinin
filizlenmesi ile baslar. Filizlenen buddaylar buyur. Bugdaylar yeterince gelistikten sonra sararir ve bigilir.
Toplanan basaklardaki bugday taneleri savrularak ayirilir. Ayirilan bugday taneleri degirmenlerde égutalar
ve bugday, un héline gelir.Elde edilen un elekten gegcirilir ve igine su ve maya koyularak yogrulur. Elde
edilen hamur, mayalanmasi igin bir stire bekletilir. Mayalanan hamur pargalara ayrilir, bu pargalara
ekmegin sekli verilir ve ardindan firinda pisirilir. Ve bdylece ekmek elde edilmis olur. Ekmek dilimlendikten
sonra sofralarimizdaki yerini alir. Yukarida bugdayin sofralarimiza ekmek olarak gelene kadar gecirdigi
degisimler verilmigtir.

Bu degisimlerin siniflandinimasi ile ilgili hangisi yanhstir?

Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim
A) Bugdayin bigilmesi Hamur parcalarina sekil verilmesi
B) Bugdayin un haline gelmesi Bugdayin sararmasi
C) Hamurun pargalara ayriimasi Hamurun mayalanmasi
D) Ekmegin dilimlenmesi Hamurun firinda pismesi




9. Yanda periyodik tablonun bir kismi verilmistir. Sagdaki sutun 8A grubudur.
P11 S| K| Bunagore,

I. K, L, M elementlerinin son ydringelerinde esit sayida elektron bulunur.
II. N ve L elementlerinin elektron bulunduran katman sayilari esittir.

Ill. N ve R elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

R M ifadelerinden hangileri dogrudur?

—

A)lvell. B) I ve lIl. C) Il ve lll. D)1, Il ve III.

10. Bezelyelerde gicek durumu ugta olma 6zelliginin gigeklerin yanda olma 6zelligine baskin
oldugu bilinmektedir. Cigcekleri ugta olan 2 bezelye bitkisi gaprazlaniyor. Elde edilen
tohumlar ekildikten sonra gicek durumlarina gore elde edilen bitkilerin genotip orani
veriliyor.

X

Elde Ediien tohumlar ekiliyor

TTIXYY
REREER.
[ ————

Verilen bilgilere gore agagidaki ifadelerden hangisinin dogrulugu_kesindir?
A) Elde edilen bitkiler arasinda gigekleri yanda olan yoktur.

B) Cicegi ucta 6zelliginin fenotip orani %50'den fazladir.

C) Caprazlanan bitkilerin ikisininde genotipi melezdir.

D) Homozigot gicegi ugta olusan bitkilerin orani %50'dir.




11. Bir bdlgede 30 giinliik Giines dogus ve batis saatlerindeki degisim grafigi asagida verilmistir. 1. giin
Gilnes’in dogus saati 05:20, batis saati 18:05'dir.

saat saat
A A

05:20}+

giinesin
dogusu

giinesin

batis
Y C| .. 18:05/4 :
giinler i ganler
: e . L 95
1. 30. 1 30.

Verilen bilgilere gére agagidaki ifadelerden hangisi yanls olur?

A) Bu bolgede glindiizler uzamaya baglamistir.

B) Gece ve gunduz slreleri arasindaki fark artmaktadir.

C) Grafik kis baslangig tarihi ile yaz baslangig tarihi arasindaki bir 30 giine aittir.
D) Bu 30 glnlik stirede birim ylizey alana disen Gunes i1sini miktari azalmaktadir.




12. Laboratuvarda yapilan asagidaki deneyde asit kabindan saf suya ekleme yapihyor.

A Kabi

-

HCI (Asit)

A Kabi
-

2.0Durum I .I

HCI (Asit)

Yapilan bu islemden sonra kaplardaki sivilarin pH degisimleri ile ilgili grafik agagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A)
C) pH
144
E &

A Kabi

B Kabi
-

Saf su

B Kabi
Asitien saf T

suya ekleme
yapiliyor

Asit + Saf su

1. Durum
1. Durum

£

=

=

(]
---H--

B Kabi

Dwrum




13. Bilgi: Diinya’nin dénme ekseninin egik konumu, dik konumuna gére yaklasik 23,5%lik bir acl ile yan yatmis
gorinimdedir. Bu agl ile Glines etrafinda dolanma hareketi yapar. Bu hareket sayesinde Gines isinlari
Dunya’ya farkli agilarla gelir. Boylece mevsimler olusurken gece ve giinduz sureleri degiskenlik gosterir.

Dénme Ekseni
Dénme Ekseni Kuzey Kutup

Giiney Kutup
Moktas)

Gorsel 1 Gorsel 2

“ Daénme Ekseni

Gorseller ve bilgiye bakilarak;

I. Ekvator ile dolanma dizlemi ¢akisik oldugunda Dinya’'nin eksen egikligi kaybolur.

II. Dunya gorsel 2 deki gibi hareket ederse, Dinya’nin her yerinde bir yil boyunca 12 saat gindiz 12 saat
gece yasanir.

lIl. Dinya gorsel 1 deki gibi hareket ederse, bir yil boyunca Glnes i1sinlari giney yarim kirede her noktaya
egik agi ile duser.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell.

B) Il ve lll.

C)lvelll.

D) I, Il ve lll.




1 Yﬁkseklikl

| | Yikseklik T[]

Ali'nin Deneyi

Yukseklik ]

2h

Ayse’nin Deneyi

Caglar, sinif arkadaslari Ali ve Ayse’nin sivi basinci ile ilgili yaptiklari deneyleri izleyip deneylerle ilgili tabloyu
dolduracaktir

Cadlar, sinif arkadaslan Ali ve Ayse'nin sivi basinci ile ilgili yaptiklan deneyleri izleyip deneylerle ilgili tabloyu
dolduracaktir.

Dogru | Yanlis
Ali, sivi basincinin sivinin yoguniuguna bagh oldugunu kanitlamak istemistir. X
Ayse'nin deneyinde bagimsiz degisken sivinin derinligidir. X
Ali'nin deneyinde ba§imsiz dedigken sivi basincidir. X
Ayse, ayni deney dizenedini kullamp kaplann birine aymi hacimde alkol koysaydi sivi =
basincimin yogunluda badh oldugunu kanitlamis olurdu.
Her iki deney de sivilarin, kuvveti her yéne egit miktarda ilettigini kanitlar. X

Cadlar her dogru cevabinda 10 puan alirken yanlis cevabinda 5 puan kaybettigine gére,
verdigi cevaplar sonucunda kag puan kazanir?

A) 30 B) 35

C) 40 D) 50




15. Fen bilimleri dersinde riizgar konusunu anlatan é3retmen asagidaki resmi dgrencilerine géstermis ve

16.

yorumlamalarini istemistir.

Buna gobre,

I. Denizde ylksek basing alani, karada algak basing alani olusmustur.
Il. Denizde yUkseltici hava hareketi, karada alcaltici hava hareketi olusmaktadir.
lIl. Denizde sicaklik disuk, karada ise yuksektir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell.
B) I ve lll.
C)llvelll.
D) I, Il ve lll.

Asagida bir Molekuler Biyoloji dergisinde yayimlanan
arastirmada yer alan bilgilere gore: “Grénland’da yasayan
inuitler, yilin en az yarisinda donma degerinin

altindaki sicakliklarda yasiyor. Buradaki insanlar igin
soguk aylarda eksi 30 — eksi 400C oldukga normal.
Gronland’ta yasayan Inuitler’in, is1 tireten viicut yagini
esvik ederek soguga dayanikli olmalarini saghyor
olabilecek gen varyasyonlari tanimlanmistir. Bu gen
aryasyonlarin kékeni muhtemelen, modern insandan
aklasik yarim milyon yil dnce ayrilan insan topluluklarina
uzanmaktadir.” denilmektedir.

Buna gore bu arastirmada anlatiimak istenen kavram asagidakilerden hangisidir?
A) Adaptasyon

B) Mutasyon

C) Dogal segilim

D) Varyasyon




17. Ozdes diizgiin altigen ve kiiplerle asagidaki sekiller olusturulmustur. (Kiip ve altigenlerin agirliklar esittir.)

£ i

Buna gdre olusturulan sekillerin zemine yaptiklan basinglar arasindaki iliski agsagida verilenlerden hangisi gibi
olur?

A)x>y>z>t

B)t=y>x=z

C)t>y>z>x

D)t=z>x=y

18. Verilen DNA molekullerinden

M
-
9|
4
o 4
|-|
-
=l

hangileri kendini onarabilir?
A) Yalniz I.

B) lve ll.

C) Il ve lll.

D) I, Il ve lll.




19. Buket 6gretmen DNA ve Genetik Kod (initesinde bazi kavramlari égrencilerine égretmek igin asagidaki gorseli
kullaniyor.

Numarali kutucuklara sirasiyla hangi kavramlar gelecegini 6grencilerine soruyor.
Buna gére agagida verilen cevaplardan hangisi tamamen dogrudur?

A) Heterozigot ddl - Homozigot dél - Baskin Alel - Cekinik Alel - Fenotip - Genotip
B) Homozigot doél - Heterozigot dol - Cekinik Alel - Baskin Alel - Genotip - Fenotip
C) Homozigot dol - Heterozigot dol - Baskin Alel - Cekinik Alel - Genotip - Fenotip
D) Heterozigot dol - Homozigot dol - Cekinik Alel - Baskin Alel - Fenotip - Genotip




20. Asagidaki gorselde yer ekseninde bazi konumlar numaralandiriimistir.

Yerekseni
5 |
Kuzey kutup dairesi
.2
-3 . :
Yengegddnencesi
4 ekvator
5
Oglak dénencesi
b
Guney kutup dairesi
F

Nedim, 21 Haziran tarihinde diinya tizerinde numaralandirilan konumlarda bulunan arkadaslari ile telefon
gorusmesi yapiyor. Kimlerle goérustiguni soran annesine, aradigi arkadaslarinin kimler oldugunu bulmasi igin
bazi ipuglari veriyor.

« Ogle vakti golge boyu sifirdir.

* En uzun ginduz yasanir.

* Glnes 1sinlari dik gelir

» Gece gunduz sureleri esittir.

* En uzun gece yasanir.

Verdigi ipuglarina gére Nedim sirasiyla hangi bélgelerde yagayan arkadaslar ile gérismustir?

A) 3-2-3-6-7
B) 3-1-3-4-7
C) 3-5-3-4-6
D) 3-4-7-2-1




21.Asagida bazi elementlerin dzellikleri verilmigtir.

K : Oda kosullarinda tek atomlu gaz halinde bulunur.
L : Parlak veya mat goérinumlu olabilirler.

M : Elektrik ve 1s1y! iyi iletir.

N : Kirilgandir, tel ve levha haline getirilemez.

Bu elementlerin periyodik tablodaki yerlerine dogru bir sekilde yerlestirilmis hali agagidakilerden hangisi gibi

olabilir?
A) K
L N
M
B)
L K
M M
C) M
L K
N
D) "
M
L
N




BASKIN OZELLIK CEKINIK OZELLIK
Mor Beyaz
Cicek Rengi %

Yanda Ugta

Cicek Konumu i "5

o 4

San Yesil -

Tohum Rengi ‘&
Yuvarlak Burusuk -

Tohum Bigimi 5 e

Fen Bilimleri dersinde gaprazlama konusunu isleyen Turkan, Merve, Sevgi ve Fahriye yukarida verilen tablodaki
bezelye 6zelliklerine gére ¢aprazlama yapacaklardir. Her biri bir karakter yéniinden ¢aprazlama yapmistir.
Caprazlamalar sonucu elde ettikleri sonuglar asagidaki gibidir:

Tirkan : Cigek rengi bakimindan ¢aprazladigim bezelyelerimin hepsi mor cigeklidir.

Merve : Cicek konumu bakimindan ¢aprazladigim bezelyelerimin %2’G yanda, 72’0 uctadir.
Sevgi : Tohum rengi bakimindan gaprazladigim bezelyelerimin yarisi sari, yarisi yesil renktedir.
Fahriye: Tohum bigimi bakimindan ¢aprazladigim bezelyelerimin hepsi burusuktur.

Buna gore yapilan gaprazlamalarla ilgili agagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Merve’nin ¢gaprazlamasinda heterozigot yanda bezelyeler kendi icinde ¢aprazlanmis olabilir.
B) Tirkan'in gaprazlamasinda homozigot mor bezelyeler kendi iginde gaprazlanmis olabilir.

C) Sevgi’nin gaprazlamasinda heterozigot sari bezelyeler kendi i¢cinde ¢gaprazlanmis olabilir.
D) Fahriye'nin gaprazlamasinda gaprazlanan tim bezelyeler homozigot ¢ekiniktir.




GAZETE HABERI

Akraba Evliligi Nedeniyle Koyiin Yiizde 35'i Girme Engelli!
Yemen'de akraba evliliklerinin sik goriildiigi 200 kisilik koyde,
genetik bozukluk nedeniyle 70 kisi gorme yetisini kaybetti.
Kuzenler arasi evlilige sik rastlanan kiyde, genetik bir hastalik
olan retina bozuklugu nesilden nesile daha fazla kiside
giriilmeye basladi. Mutasyona ugrayan kromozomlar retina
tabakasinin dilzgiin gelismesine engel oluyor ve optik sinirlerin
gelismemesine bagh olarak genetik hastalik dogumdan birkag
ay sonra ortaya gikiyor. Bu yilizden Retina tabakas: gelismeyen
bebekler gdrme kabiliyetini tamamen kaybediyor. Bugiin bu
hastalig tedavi edecek herhangi bir tibbi yontem
bulunmamaktadir.

Yukarida verilen gazete haberi akraba evliligi sonucu yasananlardan bahsetmektedir. Buna gére akraba
evliligi ile ilgili agsagidakilerden hangisine_ulasilamaz?

A) Kromozomlarin mutasyona ugramasi sonucu dogan ¢ocuklarin gozleri saglikli gelisememistir.

B) Yemen’de akrabalar arasi yapilan evliliklerde genetik benzerligin fazla olmasi hastaligin gérilme oranini
arttirmigtir.

C) Hastaligin mutasyonlar sonucu olugmasi tedavi yonteminin olmamasinda 6nemli bir etkendir.

D) Vicut hiicrelerinde meydana gelen mutasyonlar gérme engelli gocuklarin olugsmasina neden olmustur.

24.

Gorselde domates tiriine ait farkli domatesler gorilmektedir. Bu farkli domateslerin kendilerine ait bir
genetik yapisi bulunmaktadir ve bazilarinin yagam ortamlari da farklidir.

Domateslerde gorulen farkhlikla ilgili olarak agagida yapilan yorumlardan hangisi_yanhistir?

A) Domateste goérllen bu olay bir varyasyon 6rnegi olabilir.

B) Farkl tipteki domateslerin genetik yapilari birbirinden farkli olabilir.

C) Farkli genetik yapidaki domatesler ayni ortamda yetistirilirse genetik yapilari ayni olabilir.
D) Domateslerdeki cesitlilik gdstermis olduklari farkli adaptasyonlardan kaynaklanmis olabilir.




25. DNA lretimi yapan "DNAmatik" kutusu sirasiyla bazi iglem adimlarinin tamamlanmasiyla her iglem sonunda yeni
bir DNA modeli olugturuyor. DNAmatik bunyesinde yer alan menude farkli bashklar bulunmaktadir. Verilen
basliklar asagdida karisik olarak verilmektedir.

1. Sitoplazmada bulunan serbest niikleotitler gekirdege girmektedir.

2. DNA' nin gift zincirli yapisi ortadan ikiye aynimaktadir.

3. Esler tamamlandiktan sonra baslangigtaki ayni olan iki DNA meydana gelmektedir.

4. Aynlan zincirlerin karsisina serbest niklectidler uygun sekilde yerlesir.

Menunin DNA'y1 uygun sekilde tamamlayip olusturabilmesi igin verilen menu bagliklaninin hangi sirayla dizilmesi

dogru olacaktir?

A)2-4-1-
B)1-2-
C)2-

3
3
3
D)4 - 3

1
4 -
1-4-
1-2-

26. Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki tabloyu ddrencilerine goéstermistir.

Sabit Tutulan Degisken Zemine etki eden kuvvet
Bagimsiz Degisken Yizey alan
Bagimh Degisken Basing

Bu bilgilere gére;

I. Kum Gzerinde bulunan ayni agirlikli cantalarin ylzey alani blylk olanin kuma az batmasina sebep olmustur.
Il. Ayni yolda hareket eden ayni tekerlek sayisina sahip otomobil ve kamyondan, kamyon yolun ¢bkmesine sebep

olmustur.

lll. Kum Uzerinde bulunan bir canta ve Ust tste konulmus iki cantadan, Ust lste konulmus iki canta daha ¢ok

kuma batmaktadir. (cantalar 6zdestir.)

Verilen olaylardan hangileri bu tablo igin_kullanilamaz?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz IIl.
D) Il ve Ill.




27. 1928'de, ingiliz bakteri biyolojisti Frederick Griffith zatiirreye karsi asi gelistirmeye galisiyordu. Griffith
deneyinde memeli hayvanlarda zatlrreye sebep olan Streptococcus Pneumoniae adli bakteriyi kullanmistir.
Bu bakterilerin iki farkli tirl vardir; kapsulli bakteri, hastalik yapici 6zelligi nedeniyle zatiirreye sebep olur.
Kapsul bulundurmayan bakteriler ise hastaliga sebep olmaz

1.BASAMAK 2 BASAMAK J.BASAMAK 4 BASAMAK
it Gy bakierilerle
lsitilarak SddlruimOs  kapsilsoz canh bakteriler
Kapsolld canh bakteri  Kapsilsiz canh bakteri kapsillo bakteri kangtinlarak enjekte

@ : .
GO

Fare ido / Fare canli / Fare canli J Fare gido J

iy

Farenin kannda kapsdlil
canh bakteriler bulundu.

Gorseli ve agiklamalari verilen deney ile ilgili;

I. Deneyin Gg¢ilincl asamasinda farenin yasama sebebi, gegirdigi modifikasyondur.
II. Griffith’in bu deneyi, hiicrede kalitsal bilgi tagiyan bir molekil bulundugunu ortaya koymustur.
lll. Deneyin tUguncl basamagindaki isitma islemi, kalitsal bilgi tagiyan molekulin yapisini bozmustur.

cikanmlardan hangileri yapilabilir?
A) lve ll.

B) Il ve llL.

C)lvelll.

D) I, Il ve lll.




28. Gorselde bir koyunun (Dolly) klonlama basamaklari verilmistir.

B koyunundan  Cekirdek
yumurta hilcresi  ¢ikarilir.
A koyununun vacut

alinur. :
hicresinden alinan

__,.0 — | ’ ¢ekirdek B koyununun  Tagiyicl koyuna
yurnurtasina aktanlic.  aktarilir.

S
oo w -

Embriyo hilcreleri

: . cogaltiir. Klon kuzu olugturulur
- 9 i {Dolly).

Gekirdek cikarilir.

A koyunundan vacut
hilcresi alinir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

I. Klon kuzu, C koyunu ile ayni genetik bilgiye sahiptir.
[I. B koyununun sahip oldugu DNA laboratuvar ortaminda tasiyici koyuna aktarilir.
Ill. Kog klonlamak istersek A koyunu yerine kogun viicut hiicresini almamiz gerekir.

A) Yalniz I.
B) Yalniz Ill.
C)lvell.
D) Il ve lIl.




29.

30.

Gunumuzde birgok elektrikli aletin galisma prensiplerinde basingtan faydalaniimaktadir. Bu aletlerden birisi de
elektrik supurgesidir.

Slpurgenin ¢alisma sisteminde, hazneden disariya dogru bir filtre bulunur. Bu filtreden, stiplrgenin haznesinin
icindeki hava bosaltiimaya baslanir. Hava bosaltiimaya baslandiginda, sipurgenin ug tarafindaki hava
..................................................... hareket etmek ister. Bu sirada hava cekilirken, yalnizca hava ile
kalmayip yerdeki toz ve kirler de stiplirgenin haznesine gekilir.

Verilen metnin bilimsel olarak dogru olmasi igin boslugun agagidakilerden hangisi ile doldurulmasi gerekir?

A) yuksek basingtan algak basinca dogru
B) i¢ basing dis basinca esit oldugu igin
C) supurgenin iginden disariya dogru

D) basing farki olusmadigi igin

Bir meteorolog, birbiri ile komsu A ve B sehirlerinin glinliik hava olaylarini gézlemlemis ve gézlem sonuglarini
asagidaki gibi not etmisgtir.

A Sehri B Sehni

Pazartesi: Gun boyunca A sehrinde yukseltici hava hareketi, B sehrinde algaltici hava hareketi géralmastar.
Sali: B sehrindeki hava sicakligi, 6gleye kadar A sehrinden az, 6gleden sonra A sehrine esit dlgiimustar.
Carsamba: Gun boyunca bulutlanma olayi A sehrinde gorilirken B sehrinde gézlenmemistir.

Persembe: A sehrinde glin boyu yagis olaylari goérilmezken, B sehrinde yagis olayi gérulmustir.

Cuma: A sehrinde algak basing alani olusmusken, B sehrinde yiksek basing alani olugsmustur.

Buna gore gozlem yapilan gunlerin hangisinde rizgarin tim giin boyunca cuma gunku gézlemden farkl bir
yonde estigi séylenebilir?

A) Pazartesi B) Sali C) Carsamba D) Persembe




31. Hava sicakliginda cesitli etkiler sonucu olusan degisimler ylizeyde algak ve yiiksek basing alanlarinin olusmasina

neden olur. Bu basing farkliliklari, havanin yer degistirmesine neden olmaktadir. Bu durum bdélgedeki hava

olaylarini etkilemektedir.
Asagidaki gorsellerde Hindistan’in kiyi haritasi tizerinde iki farkli tarihte gergeklesen riizgar yonleri kirmizi oklar ile

gOsterilmistir.

10 Temmuz

Buna gére, Hindistan ile ilgili agsagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) 10 Temmuz'da Hindistan’da hava aciktir ve yagis goriimez.

B) 10 Temmuz’da Hindistan’da okyanus algak basing alani olacaktir.
C) 10 Ocak’ta Hindistan’da hava bulutludur ve yagis gorilme ihtimali fazladir.
D) 10 Ocak’ta Hindistan’da sicak hava okyanusun Uzerinde yikselir.

10 Ocak

32. Canlinin genetik yapisindaki degisikliklere “Mutasyon” denir. Nem, sicaklik ve beslenme gibi cevre etkisiyle olusan

genlerin isleyisinde meydana gelen degisimler “Modifikasyon” olarak adlandirilir. Canhlarin, belirli gevre kosullarinda
yasama ve Ureme sansini artiran kalitsal 6zellikler kazanmasina “Adaptasyon” denir.

Orak hicre S
Kutup ayilan anemisi Riadt carililng Ayni tir bitki
iki gift boynuzlu beyaz kil rengine b dindildaes farkh
keci sahiptir S }rﬁislegliklerde
alabilirler S
uzunluguna

sahip olabilir

1-Mutasyon 2-Adaptasyon | 3-Mutasyon 4-Mutasyon 5-Modifikasyon | 6-Adaptasyon

Asagida verilen eglestirme tablosunda hangi ikisinin yeri degistirilirse tablo tamamen dogru eslestirilmis olur?

A)2 ve 4.

B) 2 ve 5.

C)3 ve 6.

D) 5 ve 6.




33. Sekilde esit kare bloklardan olusan “E” harfi ayni sekle gelene kadar takla attirilarak ilerletiliyor.

7Y

| I i v/

Her bir durumda basincin bir 6nceki duruma gére degisimi hangi sikta dogru olarak verilmistir?

A) |. Artar B) I.Azalir C) 1. Azalir D) I. Azalir
. Artar II. Azalir II. Artar . Artar
. Azalir II. Azalir II. Azalir [l. Azalir
IV. Artar IV. Artar IV. Azalir V. Artar

34. Asagidaki soy agacinda, bezelye bitkisinin mor ve beyaz gigekli bireylerinin gaprazlanmasi gosterilmektedir.

K
. Mor gigekli bezelye
O Beyaz cigekli bezelye

Soyagacinda gésterilen K, L ve M bezelyelerinden hangileri kesinlikle heterozigottur?

A) Yalniz K B)Lve M C)KveM D)K,Lve M




35. Swilar, yogunluklari ve yiikseklikleri ile dogru orantili olarak iginde bulunduklari kabin her tarafina basing uygular.
Asagidaki kaplardan M kabinin i¢i bos olup K ve L kaplari agzina kadar farkli cins sivilarla doludur.

25 S

Buna gére kaplarin tabanindaki sivi basinglanyla ilgili,

I. L kabindaki sivinin tamami M kabina bosaltilirsa sivi basinci degismez.
Il. Kaplarda 6zdes sivilar olsaydi L kabindaki sivi basinci K kabindakinin 2 kati olurdu.
lll. K ve L kabindaki sivi miktari yariya dusurilirse her iki kabin da tabanindaki sivi basinci yariya iner.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell.
B) I ve lll.
C) Il ve lll.
D) I, Il ve Il




36. Helicobacter pylori (Helikobakter pilori) mideye yerleserek gastrit ve Glser hastaligina neden olan bir bakteri

37.

turadur. Fakat bu bakteri asidik ortama oldukc¢a dayanaksizdir. Midede mukus tabakasinin igerisine yerlesen bu

bakteri, Urettigi enzim sayesinde Ureyi amonyagda(NH,) donustirerek kendini mide asidinden korur.

H,SO, H,CO, NaOH
cozeltisi cozeltisi cozeltisi
0
0
HNO,
cozeltisi
K M

Bir 6grenci K, L ve M kaplarinin igerisine sirasiyla H,SO,, H,CO, ve NaOH ¢ozeltilerini yavagga ekliyor.
Gorselde verilenlerden hangileri bakterinin Urettigi amonyak ile mide asidi arasinda gergeklesen kimyasal
tepkimeyle benzer ézelliktedir?

A) Yalniz K B) Yalniz L
C)KveM D)Lve M

Verilen periyodik tablo kesitiyle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

Verilen periyodik tablo kesitiyle ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A)

ile gisterilen elementler tel ve levha haline getirilebilir .

B) Verilen periyotlanin tamaminda farkh siniflara ait elementler yer almaktadir.

C)

D)

ile gsterilen elementler oda sicakhidinda kati ve sivi halde bulunur.

ile gisterilen elementlerin tamami oda sicakhiqinda gaz halde bulunurar.




38. Basing, bir ylizey Uzerine etki eden dik kuvvettir. Katilarda basing, agdirlik ile dogru, temas yuzeyi ile ters orantili
olarak degismektedir. Ozdes kiipler kullanilarak asagidaki sekiller olusturulmustur.

Zemin A

Bu sekillerin, zemine yapmis olduklan basinglanin grafigi hangi segenekte dogru olarak verilmigtir?

A) 4Basing B) 4Basing
Pl 4P
1] [ apl - .
P | e el L
il H :
= Sekil - il
e L L
C) 4Basing D} ABasing
Pl 4P
=1 [ op LN o
opl 2 |
ol HH LR
> Sekil -
o e W




39. Periyodik tablonun olugsmasina katkida bulunan bilim insanlarinin bazi ¢galismalari agsagida verilmistir.

1. Bugunku periyodik cetvelin temelini atmistir. Elementleri kiitle numaralarina gore siralamistir. Benzer 6zellikte
olan elementler alt alta gruplara denk gelmisgtir.

2. Ozellikleri birbirine benzeyen elementlerin (iglii gruplara ayrilmasi gerektigi ileri stirmiistir. Bu element
siniflandirmasi ile ilgili ilk sistematik galismadir.

3. Elementlerin siralamasinin kiitle numarasina goére degil atom numarasina goére yapilmasi gerektigini 6ne
surmdastar.

Bu galigmalar hangi bilim insanlan tarafindan yapilmigtir?

1 2 3
A) Dimitri Mendeleyev J. Wolfgang Dobereiner Henry Moseley
B) Dimitri Mendeleyev Glenn Seaborg Lothar Meyer
C) John Newlands Dimitri Mendeleyev Henry Moseley
D) Henry Moseley J. Wolfgang Débereiner Glenn Seaborg

40. Ayse 6gdretmen sinifta yaptigi bir deneyde sirasiyla asagidaki islemleri gerceklestiriyor.
» Su dolu bir kabin tabanina devriimeyecek sekilde sabitledigi mumu yakiyor. (Sekil 1)
« Daha sonra bir erlenmayerin mumun Uzerinden gegirerek kabin tabanina indiriyor. (Sekil 2)
» Bir slire bekledikten sonra erlenmayer igindeki sivinin yikseldigini ve mumun sondidguni égrencilerine
gosteriyor. (Sekil3)

-+

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3

Ayse dgretmenin yaptig) deney ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Deney dizenegdi ile sivi basincini etkileyen degiskenleri gdstermek istenmistir.

B) Bu deney deniz seviyesinden daha yliksek bir yerde yapilsaydi erlenmayerin igine daha ¢ok su dolardi.

C) Mumun yanmasi sonucu agida ¢ikan gazin olusturdugu basing agik hava basincindan fazla oldugu igin
erlenmayerin igine su dolmustur.

D) Acik hava basinci erlenmayerin igindeki gaz basincindan daha fazla oldugu igin su erlenmayere dolmustur.




41. Gunlik hayatta rastladigimiz bazi maddeler asit ve bazlari ayirt etmemizde bize yardimci olabilirler. Dogal
indikator olarak adlandirilan bu maddelerden bazilari ve gorulen etkileri asagida verilmistir:

Gl Yaprag:: Kusbumu: Lavanta:
Bazlar Uzerine Asitler lzerine Asitler Uzerine
uygulandiginda uygulandiginda uygulandiginda
“Metil Oranj” *Turnusol”

“Fenolftalein”
gibi renk wverir.

gibi renk verir. gibi renk verir.

Ug ayri kapta bulunan asit ve baz ¢ozeltilerinin lizerine sirasiyla; giil yapragi, kusburnu ve lavanta eklenerek
cozeltilerde meydana gelen renk degisimi gézlemleniyor.
Giil
Yapragi Kusburnu
LY

Lavanta
w

Yeteri kadar beklendikten sonra gozeltilerin renklerinin agagidakilerden hangisi gibi olmasi beklenir?

Renksiz Kirmizi

Renksiz Kirmizi




42. Akis debisi degismeyen bir muslukla asagidaki kap doldurulmaktadir.

L e

Buna gore A noktasina ait sivi basincinin zamanla degisimini gosteren grafik agagidakilerden hangisidir?

A) Basing B) Basing
Y Y
= Zaman Zaman
C) Basing D) Basing
r Y
Zaman Zaman




43. Asagida bazi maddelerin pH degerleri verilmistir.

Maddeler pH Degeri
Kabartma tozu 8.3
Limon suyu 2.4
Domates 45
Akl sivisi 1,0
Mide ilaci 10,5
Lavabo agici 12,0
Insan kani 7.4
Sodyum Hidroksit 13,5

Buna gére bu maddelerin asidik ve bazik dzellikleriyle ilgili asagidakilerden hangisi yanlhistir?
A) Domates asidik 6zellik gdsterirken insan kani bazik ézellik gosterir.
B) Aku sivisi asidik 6zellik gosterirken Sodyum Hidroksit bazik 6zellik gosterir.

C) Limon suyu asidik 6zellik gdsterirken Mide ilaci bazik 6zellik gdsterir.
D) Kabartma tozu asidik 6zellik gosterirken Lavabo agici bazik 6zellik gosterir

44. Asagida bir kimyasal tepkime grafigi verilmistir. Tepkimeye 60 gr maddenin katildigi ve 35 gr M maddesinin
olustugu bilinmektedir.

Kiitle

L\

Zaman
Buna gére asa@idakilerden hangisine kesin olarak ulasilamaz?

A) Tepkimeye giren maddeler N ve L dir.

B) Tepkime sonrasi 25 gr K olusmustur.

C) Tepkimenin denklemi N + L — M + K olarak yazilabilir.
D) Tepkimeye 35 gr N ve 25 gr L maddesi katilmamistir.




45.

"
i

— T e o
o

Asit yagmuru, igeriginde asidik maddeler bulunan yagmurlari ifade etmek igin kullanilan bir terimdir. Asit yagmurlari

hem dogal slrecler sonucunda hem de insan etkinlikleri sonucunda meydana gelebilir. Dogal streglerin basinda
volkanlar gelir. Volkanlardan yayilan gaz ve toz bulutlarindaki maddeler, atmosferde asidik gazlarin olugsmasina sebep
olur. Ayrica fosil yakitlari yandiginda CO,, NO,, SO, gibi gazlar havaya karigir. Bu gazlar havadaki su buhart ile
tepkimeye girerek karbonik asit (H,CO,), nitrik asit (HNO,) ve silfurik asit (H,SO,) gibi asitleri olugturur. Dolayisiyla fosil
yakitlarinin gok fazla yakildigi sanayi bolgelerindeki yagmurlar, asidik 6zellik gosterir. Temiz yagmur sularinin pH’1 5,7 ile
7,0 arasindayken asit yagmurlarinin pH’1 ise 5,7’den daha dusuktur.

Yalnizca yukaridaki paragrafa bakarak hangi bilgiye ulasilamaz?

A) Fosil yakitlarinin ¢ok fazla yakildigi bolgelerde yagmurlar asitlik 6zellik gosterebilir.
B) Asit yagmurlarina sebep olan gazlarin neler oldugu bilinmektedir.

C) Asit yagmurlarinin pH degerinin 5,7 ‘den blylk olmalidir.

D) Asit yagmurlari olusumunda dogal siireclere érnek volkanlar verilebilir.




46. Bilgi: Maddelerin molekdl yapilarinin degismesi ile yeni maddeler olusmasina “Kimyasal Tepkime® denir

P{i'itlel:gb

™

* Zaman |s)

Verilenlere gére maddelerin tepkimeden dnceki ve sonraki miktarlan ile ilgili grafikler hangi segenekte dogru

verilmigstir?

Tepkime Oncesi

il Kiitle
A B c Madde
Tepkime Oncesi
B) Kiitle
A B C > Madde
c) Tepkime Oncesi
Kiitle

A B c *Madde

Tepkime Oncesi
D) Kiitle

A B C > Madde

Tepkime sonrasi
Kiitle

A B c >Madde

Tepkime sonrasi
Kiitle

Tepkime sonrasi
Kiitle

A B C = Madde

Tepkime sonrasi
Kiitle

) LI

Madde




47. Bahar ayi gelince cigekgiye giden Ece ve annesi orada pembe renkli ortanca gicegini begenir ve alirlar. Bahgelerine

diktikleri ortanca gigeginin bir slire sonra mavi renkli oldugunu gérurler ve sasirlar.(Ortanca gigegi pH degeri 7den
kiicUk toprakta mavi, pH degeri 7den bulylk toprakta pembe acar.)

Bu durumla ilgili,
I. Modifikasyon 6rnegidir.

II. Adaptasyon 6rnegidir. Ortanca ¢icegi yasam sansini artirmak igin renk degistirir.
[ll. Mutasyon 6rnegidir. Genin yapisi degismistir.

IV. Toprak degistiginde ¢icegin rengi degdisebilir.
¢ikanmlarindan hangileri dogrudur?

A)lve ll. B) Il ve IIl.
C) I ve IV. D)1, Il ve IV.

Asagidaki tabloda V, Y, Z ve T harfleri periyodik tabloda farkl gruplardaki elementleri temsil etmektedir.

ELEMENT OZELLIKLER

v Islenebilir, tel ve levha haline getirilebilir

Y Parlak veya mat goriindimla olabilirler

Z Isi ve elektrigi iyi iletemezler

15 Oda sicakhginda tek atomlu gaz halinde bulunurlar

Elementleri 6zelliklerine gore siniflarsak V, Y, Z ve T harfleri igin asagida verilenlerden hangisi
dogru olur?

A) V—Metal B) V—Ametal C) V— Metal D) V—Yari metal
Y—Ametal Y—Metal Y—Yari metal Y —Metal
Z—Soygaz Z—Yari metal Z—Ametal Z—Ametal
T—Yar metal T—Soygaz T—Soygaz T—Soygaz




49.

Ali ve arkadaslari kdye Ali’nin dedesini ziyarete giderler.
Gittiklerinde Ali’nin dedesi tikanmis su hortumu ile
ugrasmaktadir. 3 metrelik hortumun A ucundan 1 m
asagisinda bir tikaniklik olusmustur. Cocuklara tikah su
hortumunu nasil agacagi hakkinda bir fikirleri olup
olmadigini sorar.

Ali’'nin arkadaglarindan hangisinin verdigi éneri hortumdaki tikanikhgin giderilmesi igin en etkili ydntemdir?
(A ucunu musluktan cikarip, yere biraktiktan sonra asagidaki islemlerin yapilacagdi varsayilmistir)

C)

D)

Fuat: Tikali hortumun A ucuna 5m hortum ekleyip B ucundan igini su ile
dolduralim.

Faruk: Tikah hortumu B ucundan 1m yukan kaldiralim ve igini su ile doldu-
ralim.

Elif: Tikali hortumu, B ucundan 2m yukan kaldiralim ve igini sudan daha
yogun bir sivi ile dolduralim.

Merve: Tikal hortumun A ucuna 1m hortum ekleyip, ayni ucu 1m yuka-
n kaldirarak igini su ile dolduralim.




50. Asagida verilen gorsellerde K ve L vicut hicrelerinin bélinmeleri sirasinda ana hicreden yavru hiicrelere
aktarilan DNA modelleri gosterilmistir.

K Hilcresi
A
2
]
T
A

= P» >0 =

>

E R I 5
- 00«

L Hiicresi

DNA modellerine gore, K ve L hucrelerinin bulundugu canhlarda gergeklegen olaylara ait

6rnekler hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A)
B)
C)
D)

K hiicresi

L hicresi

Kegilerde dért boynuzluluk durumu

Albinizim

Derinin bronzlagmasi

Agag dallanmin uzamasi

Agac dallarinin uzamasi

Karacigerin kendini yenilemesi

Orak hicreli anemi hastalig

Kirllan kemigin iyilesmesi




1-C

3-C
4-D

6-D
7-C
8-A
9-D
10-B

.

J

CEVAP ANAHTARI
FEN BILIMLERI
11-D 21-B 31-D
12-C 22-C 32-D
13-A 23-D 33-D
14-B 24-C 34-C
15-B 25-C 35-A
16-A 26-D 36-B
17-C 27-B 37-A
18-B 28-B 38-D
19-C 29-A 39-A
20-B 30-D 40-D

41-A
42-B
43-D
44-D
45-C
46-B
47-C
48-C
49-C
50-D



